

ہو جائیں۔ اور جب موقع ملے، نکل کے انگریزوں پر حملہ کریں۔ فتح ہو تو اپنے وطن پہنچیں، شکست ہو تو پھر بھاگ کے پہاڑوں میں ہو رہیں۔ مگر یہ بھنے والی صورت نہ تھی۔ ریاست نیپال نہ راستے آدمیوں کو اپنے واپس پناہ دے سکتی تھی اور نہ ان کے لیے لگژریوں سے لڑ سکتی تھی۔ اس میں اتنی قوت ہی نہ تھی کہ انگریزوں کا مقابلہ کرتی۔ لہذا حکومت نیپال نے صرف مرزا برجیس قدر اور ان کی ماں کو تو پناہ دے دی، مگر ان کے ہم راہی طوفان بے تمیزی کو قطعاً حکم دے دیا کہ فوراً واپس جائیں اور نہ جائیں تو مار کے نکال دیے جائیں۔ نیپال کی قلم و قوراً ان سے خلائی کرالی جانے۔ نتیجہ یہ ہوا کہ سب کے سب ٹال سے نکل نکل کے بھاگے بہت سے مارے گئے، بہت سے بھیس بدل بدل کے کسی طرف نکل گئے۔ اور مرزا برجیس قدر مرع اپنی والدہ کے خاص نیپال میں جا کے سکونت پذیر ہو گئے۔ دربار نیپال سے ان کے لیے کچھ معمولی وظیفہ مقرر ہو گیا۔ اور کہتے ہیں، ان کے ساتھیوں قدر جو ہرات تھا سب دولت نیپال کی مدد خواہ۔ آخر حضرت محل وہیں بیویوں میں ہو گیا اور ان کے بعد لاکھ کھوڑا کی جہلی کے موقع پر دولت برطانیہ نے مرزا برجیس قدر کا قصور صاف کر دیا۔ انھیں واپس آنے کی اجازت ملی تو غیر کسی کو اطلاع دیے نیپال سے بھاگ کے کلکتے پہنچے۔ یہاں واجد علی شاہ کا انتقال ہو چکا تھا اور پھیریت اولاد کے مرزا شہر قدر سب سے زیادہ خواہ پار ہے تھے۔ برہمیس قدر نے دعویٰ کیا کہ بادشاہ کے تمام بیویوں سے زیادہ معزز مستحق میں ہوں، از رو سے قانون پنشن، بادشاہ کی پنشن میں سے ایک ثلث گھٹا کے، باقی تخواہ مجھ پر جاری کی جائے اور ان کے تمام ورثا اور وابستگان میں کی بخر گیری میرے ذمے کی جائے۔ اس کی پیروی میں وہ انگلستان میں جانے کی تیاریاں کری رہے تھے کہ ان کے خاندان و اہل و عیال سے کسی نے دعوت کی، دعوت سے واپس آئے تو تھے اور دست جاری ہو گئے۔ آٹا ٹانگہ حالت تراب ہو گئی اور ایک ہی دن میں وہ ان کی بی بی اور ان کے کئی فرزندان سب کی زندگی کا خاتمہ ہو گیا۔ اور دنیا اس خاندان کی ان تمام

نظارتی اور اس لطف میں لوگ اس قدر مجبور اور مست و اندر خورفتہ ہو رہے تھے کہ کسی کو انجام کی خبر ہی نہ تھی۔ عمارت شاہی اور رشتے وغیرہ کے اندر جانے کی اہل لکھنؤ تک ملازمین بلکہ ساکنین ٹھیکہ برج کو عام آزادی حاصل تھی۔ باغوں میں پھریے تو اس سے زیادہ پرفضا تھا کہ نہیں نصیب نہ ہو سکتا۔ دریا کے کنارے کھڑے ہو جائیے تو عجیب لطف نظر آتا۔ کلکتے کو آنے جانے والے جہاز سامنے سے ہو کے گزرتے، جو فورٹ ولیم کی سلامی کے لیے نہیں سے اپنی جھنڈیاں اتارنا شروع کر دیتے اور لوگ سمجھے کہ بادشاہ کی سلامی لے رہے ہیں عمارت کی ڈیوڑھیوں اور محل سراؤں کے دروازوں پر کھڑے ہو جائیے تو عجیب لطف کی دھم دھماکیں بھی کبھی آتی ہیں صورتیں نظر آجاتیں اور ایسی فصیح و دلکش زبان و لہجہ ہی نہ رہے کی پیاری باتیں سننے میں آجاتیں کہ انسان مدتوں بلکہ زندگی بھر مزہ لیا کرتا۔

آہ یہ خوب صورت اور دل فریب نقش توٹنے کے قابل نہ تھا، مگر اے زمانے نے سنا ہی دیا اور ایسا مثلاً کہ گویا تھا ہی نہیں۔ سلاطین محمدی (۱۸۵۷ء) میں بیک ایک بادشاہ کی آنکھ بند ہوئی اور معلوم ہوا کہ خواب تھا جو پچھلے دکھا جو سنا افسانہ تھا۔ سب باتیں خواب خیال تھیں۔ ایک طلسم تھا کہ بیک ایک ٹوٹ گیا اور وہ خوب صورت بقعہ جس کی زیارت کی منتا یورپ کے سلاطین اور ہندوستان کے والیان ملک کو راکھ کر گئی تھی، آج ایک وحشتناک فناء اور غیرت کہہ ہے، یہاں کچھ ہی نہیں جس نے اس لگے رنگ کو بھی دکھا تھا، اب وہاں کے نشا کے کو دیکھ کے، سو اس کے کہ کمال حسرت و اندوہ کے ساتھ ایک ٹھنڈی سانس بھر کے کہے، رہے نام الشکر! اور کیا کر سکتا ہے۔

اس دربار کے فرماں رواؤں کی تاریخ میں سے اب صرف اس قدر بتا باقی ہے کہ مرزا برجیس قدر بہادر لکھنؤ سے بھاگے تو سرحد نیپال پر دم لیا۔ ہم راہ کا بے تریا ایک لاکھ آدمیوں کا مجمع تھا۔ ان لوگوں نے ارادہ کیا کہ تھاکہ کی گھاٹیوں میں پناہ گزین

ادگاروں سے خالی ہوئی تھیں نے کبھی تخت و تاج کی صورت دیکھی تھی۔
 نامہ مٹیا برت کی پہلی پہلی اور اس نئی سبکی کی رونق و آبادی نے ایسی صورت پیدا
 کر لی تھی کہ اگر کسی بزمِ خرمِ حوادث سے بیخ جا تا تو تہوں تک یاد دلاتا رہتا کہ اس بختِ برگشتہ
 بادشاہ کے دربار اور اس کے وابستگان و امین کی کیا وضع قطع تھی اور ان کا کیا مذاق تھا۔
 مگر پش گورنمنٹ کی عدالت گستری نے واجد علی شاہ کا ترک تہسیم کرنے اور ان کے
 وراثتی حدود میں یہ نشانِ عدالت دکھائی کہ ساری جا پیدا اور سالگرہ بیچ کے رخصت
 رسدی سب میں تقسیم کر دیا جائے۔ اور جو کچھ ہے، نقد رو پیے کی صورت میں کر لیا جائے۔
 اس کا لازمی نتیجہ تھا کہ مٹیا برت کی اینٹ سے اینٹ نکلی۔ لاکھوں کا سامان
 گوریوں کو بک گیا، اور وہی بقعہ جو چند روز میں باغِ ارم بن گیا تھا، ضعیض ادا کا بہنم
 ہو کے رہ گیا۔ اب تمہاں جا کے خاکِ آڑاؤ کچھ نہ نظر آئے گا۔ اگر آنکھیں اگلی رونق اور
 چہل پہل کو ڈھونڈتی ہوں تو کسی امرِ واقفیت کو بلاؤ جو آسہو بہا تا جائے اور تمہیں بتا جائے۔
 کہ یہاں صرحِ منزل تھی، یہاں تو رتزل تھی، یہاں سلطان خانہ تھا اور یہاں اسد منزل تھی۔
 وہاں مشاعرے ہوتے تھے، وہاں علمائے اکمال کی مجلس تھی، وہاں یارانِ باصفا کی
 بندہ سنجیاں تھیں، اور وہاں فصحاء و جمہوریانِ تہیں۔ اس مقام پر مخرب
 حسنین جہاں کا پھر مرٹ تھا، اس مقام پر قص و مسرود کی محفل گزشتہ آفریں ممتوعلات
 مع جنینوں کو گانے ناچنے کی تعلیم ہوتی تھی، اور اس مقام پر جہاں تہا نا آفریں ممتوعلات
 کے بیچ میں بیٹھ کے حشمن منا کیا کرتے تھے، اس جگہ آفرینوں کے مجمع میں داستانِ ہوتی تھی
 اس جگہ بیٹروں کی پایلیاں ہوتی تھیں، اس جگہ کبوتر اڑتے تھے، اور اس جگہ کتوے
 کے میدان بدے جاتے تھے۔ اس دلورھی پر تہا وہ جادو گاہیں پر دے سے نرکھالے
 معہ جاہلیتِ عرب کا ایک نہایت مشہور شاہو جس نے اپنے قائم عشرت کدرے کی ویرانی اور تباہی کی نشانی
 نہایت ہی سوز و گداز کے الفاظ میں دکھائی ہے۔

جہاں نئی نظر آتی تھیں اس دلورھی پر ماما، اصبیلوں کی آمد و رفت سے ہر وقت ایک
 عجیب جوش و خروش نمایاں رہتا تھا اس دلورھی پر خاص شاعر حاضر رہتے اس لیے کہ
 محل سرا والی کو فنِ شعر سے دل چسپی تھی اور اس دلورھی پر روز رنگین عبارت لکھنے والے
 جوان مزاج ادیبوں کی تلاش رہتی تھی اس لیے کہ دوسرے تیسرے یہاں سے ایک
 نئے رنگ کا تو دور نامہ جا کے بادشاہ کے ملاحظے میں پیش ہوتا۔
 لیکن مٹیا برت کے مرٹ جانے پر بھی اس مرحوم دربار کی ہزاروں یادگاریں باقی
 ہیں۔ خود شہر کھنڈ اور اس کی سوسائٹی اس دربارِ دربار کو یاد دلا رہی ہے۔ اور ادھر
 کی سرزمین کا چیتہ چیتہ اس کی عظمت کی یادگار ہے۔ اس لیے کہ اس پر جا رہا جا سلطنت
 ماضیہ کے مار کے بنے ہوئے ہیں۔ اہل کھنڈ کی ہر حرکت اور ادانگے ارکانِ دربار کی زندگی
 تاریخ ہے اور ان کی چال دیکھ کے بے اختیار زبان سے نکل جاتا ہے:
 ای گل تہو ترسزم تو یوبی کسی درباری
 لہذا ان دیر یا آثارِ سلف کی یاد تازہ کرنے کی غرض سے اب ہم یہ بتانا چاہتے ہیں کہ
 اس دربار کے قائم ہونے سے لکھنؤ میں جو سوسائٹی پیدا ہوئی تھی، وہ کیا تھی؟ کسی
 تھی، اور اس نے کس عنوان سے ہندوستان کی معاشرت پر اثر ڈال رکھا تھا۔
 ہندوستان میں ان دنوں فارسی زبان کو رٹ لینگونج (درباری زبان) تھی اور
 اہل ہندوستان کی بہترین معاشرت، ایرانی تہذیب سے خود تھی۔ دولتِ صفویہ کے عہد
 میں ایرانیوں کا نام تہذیبِ شیدا آتا، عشق ہی ہو گیا تھا اور ہندوستان کا حکمراں خاندانِ
 چغتایہ، تہذیبِ اہل سنت کا پیرو تھا۔ مگر معاشرت پر فارسیت کا سنگہ جاری ہونے کا یہ تھا
 کہ باوجود اختلافِ تہذیب کے، جو بھی یہاں آتے، ادب کے ہاتھوں سے لیے جاتے تھے۔
 معہ تو دور نامہ ان خطوط کو لکھتے تھے جو بیگات و محلاتِ عالیات، جہاں پناہ کی خدمت میں تھیں جو عموماً
 عاشقا تہ رنگ میں ہوتے۔

ان دنوں یوں تو بہت سی ہندو ریاستیں موجود تھیں مگر ہندو اور مسلمان دربار مسلمان حکمرانوں ہی کے سمجھے جاتے تھے۔ اور ہندو راجا خود معروف تھے کہ دربار معاشرت میں ہم مسلمان درباروں کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ کیوں کہ اپنی قدیم تہذیب کو زندہ کر کے اپنے لیے نیا تمدن اور نیا طرز پیدا کرنے کا خیال ابھی ان میں انگریزی تعلیم نے نہیں پیدا کیا تھا۔ اس کا نتیجہ یہ تھا کہ اگر کوئی باکمال عالم، شاعر، یا سپاہی مسلمان امر سے بڑھتا ہے تو ہندو امر کے علاقے میں پہنچ جاتا تو باقوں ہاتھ لیا جاتا اور دیوتاؤں کی طرح اس کی قدر و منزلت کی جاتی۔

مسلمان دربار ان دنوں چند گنتی کے تھے۔ سب سے پہلے تو دہلی کا دربارِ سلطنت تھا اور اس کی قدامت اور گزشتہ شوکت کی وجہ سے ہر قسم کے بالکاموں اور مستند خاندانی شرفا کی کان دہلی ہی ہوتی تھی۔ اور اسی سرزمین کے منتشر درباروں کے چھوٹے چھوٹے درباروں میں جا کے نئے دربار قائم کیے تھے جن میں سے کئی میں آصف جاہ کا دربار تھا۔ وہاں سے آگے بڑھ کے ٹیپو سلطان اور نواب اکاٹ کے دربار تھے شمال میں دہلی سے چلیے تو پہلے روہیل کھنڈ کے بہادر خواہن کی قلعہ نشینی۔ اس کے بعد یہ اودھ کا دربار تھا۔ پھر اس سے آگے مدھ آباد میں نواب ناظم سنگا کا دربار تھا۔ مذکورہ اسلامی درباروں سے دکن کے دربار نہایت ہی دور تھے۔ ان کا راستہ اول تو جنگلوں اور پہاڑوں کی وجہ سے نہایت ہی دشوار گزار تھا۔ اور اس پر بھی ہر رات کر کے کوئی جیل نظر آتا تو ٹھگ اور ڈاکو جو سارے ملک میں پھیلے ہوئے تھے، راستے ہی میں اس کی زندگی کا خاتمہ کر دیتے۔ ٹیپو سلطان اور نواب کرناٹک کی قلعہ دروٹک جانا کرنا کسی کو نظم حیا یا کی مملکت تک پہنچا، جسکی شکل سے نصیب ہوتا۔ اس لیے جب دہلی بگڑنا شروع ہوئی اور تاج دارانِ مملکت کی حالت خراب ہونے سے قدر دانی کا بازار بولسا، تو لوگوں نے عموماً ہندوستانی ہندوستان کا رخ کیا۔ اس میں شک نہیں کہ روہیل کھنڈ بہت قریب تھا۔ یہاں کے

اسی اخلاقی رجحان نے نور جہاں، بیگم کو جہاں گیر کے تاج و تخت کا مالک بنا دیا۔ اسی کی بدولت دہلی کے اکثر مشرک عہدے دار آخر عہد میں شیعہ تھے۔ اور اسی کی وجہ سے اس عہد میں پیشاپوری یہاں پہنچے ہی نواب برہان الملک بن کے، وادی لنگھا کے سارے وسیع علاقے کے مالک ہو گئے۔ برہان الملک کا اثر اور اقتدار جس قدر بڑھتا اور ترقی کر گیا۔ اسی قدر زیادہ وہ بالکامان دہلی کے مزاج و ماورائے گئے۔ باوجود اس کے ان کی اور نواب صفدر جنگ کی زندگی چوں کہ ایک نئی سلطنت کی داغ بیل ڈالنے میں صرف ہوئی، اس وجہ سے سولے بہادر سپہ گروں کی قدر دانی کے، انھیں قومی تمدن اور معاشرتی امور کی طرف متوجہ ہونے کی بہت ہی کم مہلت ملی۔ کیوں کہ ان باقوں کو یہ مقابلی فوج کشی و فتح مندی کے، امن و امان کے پر عیش زمانے سے زیادہ تعلق ہو کر رہا۔

لیکن جب شجاع الدولہ نے بکھر کی طرائف میں بہت ہارنے کے بعد انگریزوں سے نیا ساہوہ کیا اور موجودہ مور کے فیض آباد میں خاموش بیٹھے تو سرزمین اودھ میں ایک نئے تمدن کی بنیاد پڑ گئی۔ اس مضمون کے آغاز میں ہم چکے ہیں کہ شجاع الدولہ کے زمانے میں کس کسرت سے بالکامان دہلی وطن چھوڑ چھوڑ کے یہاں آنے لگے تھے۔ دہلی سے فیض آباد تک ہر پیشے اور ہر طبقے کے لوگوں کے آنے کا کیسا تاثر بنا دیا گیا تھا اور صرف نوسال کی مدت میں فیض آباد کیا سے کیا ہو گیا تھا، شجاع الدولہ کے بی نواب آصف الدولہ نے جب کھنڈ میں قیام کیا تو فیض آباد کا جما اٹھا ایک بالکامی بیگم آباد سے اٹھ کر کھنڈ میں آ گیا اور دہلی کے اہل خانہ نوانوں اور بالکاموں کا جو سیلاب فیض آباد کو جارہا تھا کھنڈ ہی میں روک لیا گیا جو کہ عین سربراہ واقع ہوا تھا۔ اور آخر میں چند مشرف و صاحب ہنر جو فیض آباد میں بیگم کی سرکاروں میں اچھے رہ گئے تھے، رفتہ رفتہ وہ بھی کھنڈ میں آ گئے۔ اس لیے کہ آصف الدولہ نے یہاں دولت کی اسی لنگہ نہیں بہا رکھی تھی کہ کوئی سنتا اور سیراب ہونے کے شوق میں بے اختیار نہ دور تریا

یونیورسٹی بنا دیا کہ سارے ہندوستان کے علماء و فضلا کا مرکز لکھنؤ کا ہی چھوٹا سا محلہ دار پالیا۔ شیخ عبدالرحمن دہلوی کے بعد دہلی میں بھی کوئی نمود کا عالم نہیں پیدا ہو سکا تھا۔ آخر میں شاہ ولی اللہ صاحب کے قائدانہ لہجہ بہت بڑا عروج حاصل کیا۔ مگر ان کی شہرت علم حدیث تک محدود تھی۔ مگر حدیث کے علاوہ اور جتنے علوم ہیں، ان سب کی یونیورسٹی لکھنؤ ہی تھا۔ ان دنوں لکھنؤ ایک گم نام شہر تھا۔ مگر ایسے ایک نام نہاں کا ایسی بڑی یونیورسٹی بن جانا کہ ہندوستان درکنار بنگالہ، خوارزم، اور ہرات و کابل، اس کے آگے سر جھکا دیں، بہت ہی حیرت کے قابل ہے۔ ساری اسلامی دنیا میں کی شاعری بڑھ کر رہی تھی اور یہیں کے منتخب کیے ہوئے نصاب تعلیم یعنی سلسلہ نظامی سیکرور تھی۔ غرض علمائے فرنگی محل کی بدولت اس نئے دربار کے قائم ہونے سے پہلے ہی لکھنؤ محکمۂ فلسفہ منطق و کلام فقہ و اصول فقہ اور دیگر مختلف علوم کا صدر و مرجع بن چکا تھا۔ لہذا ایک اس چیز میں تو لکھنؤ اس نئے دربار کا پرچار سانس نہیں ہے، باقی اور تمام ترقیوں اس سلطنت کے قائم ہونے ہی سے پیدا ہوئیں۔

اب ہم جدا جدا بیان کرنا چاہتے ہیں کہ دہلی سے لکھنؤ میں کون کون سی چیزیں آئیں اور یہاں آئے انھوں نے کیا رنگ پکڑا۔ سب سے مقدم اردو زبان سے جو دہلی کے ان شرفا و سرداران فوج کی زبان تھی جو اب بھی برطان الملک بہادر کے ساتھ لکھنؤ میں آئے تھے۔ یہ زبان دہلی میں پیدا ہوئی۔ اور اس کی شاعری کا آغاز دکن سے ہوا۔ دلی بجاتی نے دہلی میں آکر اپنا دیوان پیش کیا۔ اور اپنے نمونہ دل کش سے اہل زبان کو خواب غفلت سے جگایا۔ اس نغمے میں کچھ ایسا جا دو تھا کہ سنتے ہی سب کی زبان پر یہی نغمہ جاری ہو گیا اور دہلی میں اردو شاعری شروع ہو گئی۔

ابتدا چند ہی بزرگ تھے جنھوں نے استاد کی شان سے دہلی میں داخترین دنیا شروع کی۔ مگر اس زمانے کو اگر اردو زبان کی طفلی نہیں تو اردو شاعری کا بچپن کہنا چاہیے۔

خوابین اگر قدر درانی کرتے تو ان سے زیادہ موقع کسی کو نہیں حاصل تھا۔ مگر ان میں دین داری تھی، شجاعت تھی اور بہت سی خوبیاں تھیں، مگر علمی مذاق اور معاشرتی رنگینوں سے وہ لوگ بالکل مسترا تھے۔ ان کی حالت کا صحیح اندازہ کیجئے تو معلوم ہوتا ہے کہ خواص فوجی مذاق کے لوگ تھے۔ جنھیں اپنے ہم وطنوں کے جمع کرنے اور اپنے جرنیوں کی تعداد بڑھانے کے لیے، جی تو ت کو ترقی دینے کے سوا اور کسی بات کا شوق نہ تھا۔ معاشرت کے ریلے میں اور زندگی زندگی کے آداب و اخلاق کے لحاظ سے دیکھیے تو ان کی باہل و جوشی گنواروں کی سی تھی۔ ایسے لوگ بھلا شاعروں، ادیبوں اور دیگر قسم کے کارکنوں کی کیا قدر کر سکتے تھے؟ لہذا ان کی سرزمین میں جو داخل ہوا، قدم بڑھانا ہوا ان کے نکل گیا۔ چار باغ مندریں طے کر کے لکھنؤ میں پہنچا تو دیکھا کہ زمین سے لے کر آنا طبع والے تک استقبال میں آنکھیں کچھارے ہیں اور ہر طرح خدمت گزاری کو تیار ہیں۔ ایسی جگہ پہنچ کے پھر بھلا کون واپس آسکتا ہے؟ جو گیا وہیں کا ہو گیا۔ اور دہلی کا ہر خانہ برباد یہاں آتے ہی پانی فوراً کے بیٹھ گیا۔ زون ہی یاد رہا اور نہ کسی اور دربار کے دیکھے گئے۔ یہی دل میں باقی رہی۔ چند لوگ یہاں سے آگے بڑھ کے قوای ناظم جنگا رنگ بھی پہنچ گئے۔ مگر وہ وہی تھے جن کی لکھنؤ قدر کر کے رکھا۔ مگر ایسے چند گنتی ہی کے لوگ تھے۔ ورنہ دہلی سے جتنے کمال آئے، سب لکھنؤ ہی میں جھٹکتے جھٹکتے تھوڑے ہی زمانے کے اندر حالت ہو گئی کہ اس دور کی بہتر ترین سوسائٹی کے جتنے مشہور اور نام ویر بزرگ تھے، سب لکھنؤ کے اندر جمع تھے۔

فقط ایک چیز لکھنؤ میں اس دربار کے قائم ہونے سے پہلے موجود تھی اور وہ علمی کا علم و فضل تھا جس کی بنیاد اس وقت پر گئی تھی جب شہنشاہ اورنگ زیب نے فرنگی محل کے مکانات لانا نظام الدین سہاوی کو عطا کیے تھے۔ لہذا صاحب مدد و روح اولان کے خاندان کے قیام نے چند ہی روز میں فرنگی محل کو ہندوستان کی ایک ایسی اسلامی ترین

دنیا کے اردو کے اُن سابقین الاولین میں سب سے زیادہ صاحبِ علم و فضل اور سب سے بڑے باکمال خان آرزو تھے جنھیں مولانا آزاد مرحوم نے دو ستر دو ستر شاعری میں رکھا ہے۔ زمانہ ابعد کے بڑے بڑے بالماں جن میں سودا، میر، میرزا مظہر جان جاناں اور خواجہ میر درد شامل ہیں، سب ان کے شاگرد تھے۔ شاعری اور ناول زبانِ دانی کے لکھنؤ میں آنے کی بنیاد تھی استادِ اول خان آرزو سے پوری۔ نواب شجاع الدولہ کے ماسوں سالار جنگ نے کمالِ قدر دانی سے انھیں لکھنؤ بلوایا اور ایک زمانے تک اودھ میں اقامت گزرتے رہے وہ شجاع الدولہ کی مندرجہ ذیل کے دو برس بعد (۱۸۶۸ء) لکھنؤ میں اقامت گزرتے تھے اور انھی سے اردو شعرو سخن کے آخرت ہوئے۔ روہی پہلے استادِ اردو و شاعری کے تھے اور انھی سے اردو شعرو سخن کے لکھنؤ میں آنے کی بنیاد پڑی۔ مگر افسوس کہ ان کی بڑیاں، سرزمین لکھنؤ کے داہن شوق سے چھین کے خاکِ دہلی کو سونپی گئیں۔

اس کے بعد اسی دور کے دوسرے نامی استاد سخن اشرف علی خاں نقاش نے جو احمد شاہ بادشاہ کے کوا تھے، قدر دانی کی تلاش میں لکھنؤ کی راہ لی۔ شجاع الدولہ نہایت ہی تعظیم و تکریم کی۔ مانتوں یا تھلے اور ایک زمانے تک اپنے دربار میں رکھا مگر شعرا نازک خیال سے زیادہ نازک مانع ہو کر تھے ہیں، کسی خفیف ہی بات پر روٹھ کے عظیم آباد چلے گئے اور شجاع الدولہ کی وفات سے دو برس پہلے وہیں پونڈریز میں ہو گئے۔

اب مولانا آزاد کا مقرر کیا ہوا تیسرا اور شاعری شروع ہوا جب کہ خان آرزو کے شاگرد نظم اور پر حکومت کر رہے تھے۔ اس زمانے کی حالت دیکھنے سے نظر آتا ہے کہ دہلی اپنے لکھنؤ کو اپنے آغوش میں سمجھال نہیں سکتی۔ ہر طرح کے صاحبانِ کمال اس کے سواد سے نکلنے چلے جاتے ہیں اور جو جاتا ہے پھر نہیں آتا۔ اس کے مقابل لکھنؤ کی حالت ہے جو صاحبِ فن آتا ہے چلے نہیں کاہو نہیں کاہو جاتا ہے۔ ہزار فریح سوا میر تقی میر

سید محمد میر سوز جو اس تیسرے دور کے میر ان سخن ہیں، سب دہلی چھوڑ چھوڑ کے لکھنؤ میں آئے اور یہیں پیوندیز میں ہو گئے۔

ان کے علاوہ جو لکھنؤ کو آئے اور لکھنؤ کو آئے اور یہیں کے ہو گئے، میرزا جعفر علی حسرت، میر حیدر علی حیراں، خواجہ حسن حسرت، میرزا خان کلبکین، میر قصابک، بہار اللہ خاں بقا، حیرت، میر ضا حاکم کے فرزند (صاحب ثنوی) اور انھی کے ایسے بیسیوں شعرا ہیں۔ میر نرائین منت، میر ضیا الدین ضیا، اشرف علی خاں نقاش دہلی سے لکھنؤ میں آئے ایک مدت تک لکھنؤ میں رہے۔ مگر آخر میں بیرونی قدر دانوں کی کشش سے کلکتہ اور عظیم آباد میں جا کے نذر اجل ہوئے۔ شیخ محمد قاسم کا انتقال اگرچہ ان کے وطن گلشن میں ہوا، مگر وہ بھی ایک مدت تک اسی لکھنؤ میں بھا کے ایک ایک پڑھے۔

صرف میرزا مظہر جان جاناں اور خواجہ میر درد کے ایسے چند بزرگ دہلی میں پڑھے رہ گئے، جن کو فقیرانہ فاقہ امت اور مرجعیت کی وجہ سے دہلی میں قدم جانے کا موقع مل گیا تھا اور شجاع الدولہ کی وجہ سے اپنی مسندِ روہی کو نہ چھوڑ سکتے تھے۔ بعض شاعری کا تیسرا دور وہ زمانہ ہے جب کہ دہلی کی بسھا و ماں سے گھر کے لکھنؤ میں جم رہی تھی اور لکھنؤ میں ایک جوشِ قدر دانی تھا جس سے ہندوستان کی تاریخ خالی ہے۔

اب جو تھا دور شروع ہوا۔ اس کے ارکان بھی اگرچہ دہلی و اکبر آباد وغیرہ کی خاک سے پیدا ہوئے تھے مگر سب کی شاعری لکھنؤ ہی میں لکھی۔ یہیں سے ان کا نام مشہور ہوا۔ یہیں کے مشاعروں کے میر جلس تھے۔ یہ لوگ علی العموم یہیں سے نکلے، یہیں رہے، یہیں عروج پایا اور یہیں دکھ پگئے۔ اُس دور کے رکن رکن بجات، سید اللہ، مصحفی، قلیں اور رکنین وغیرہ تھے۔ یہ لوگ اپنے بھروسے زبان پر حکومت کرتے تھے اور ان کی شاعری کا نغلا اس قدر بلن تھا کہ ان کے سامنے کسی اردو شاعر کا نام

کی قلمرو میں پہلے پہل لکھنو کا سکہ جاری ہوا۔
اس کے بعد چھٹا دور وہ تھا جب لکھنؤ میں وزیرِ صبا، رند، گویا، رشک
نسیم دہلوی، امیر نواب مرزا شوق، اور پنڈت دیاشنکر نسیم صاحبان شہنوی کی
شاعری کا غلغلہ بلند رہا۔ اور وہی میں موسیٰ، ذوق، غالب، نعمت شاعرانہ نیا رہے
تھے۔ اس دور نے سچ یہ ہے کہ زبان کو بحالیِ اخلاقیات سب سے زیادہ ترنی کے درجے
پر پہنچا دیا۔

اس کے بعد ساتواں دور امیر، دانش، نسیم، مجروح، جلال، لطافت
افضل، اور نسیم وغیرہ کا تھا۔

ان آخری دوروں پر غافل نظر ڈالنے سے صاف نظر آجاتا ہے کہ فصاحت
زبان اور شاعری نے لکھنؤ میں کسی مضبوط جگہ پکڑ لی تھی چند ہی روز میں شعر کہنا،
لکھنؤ میں ایک وضع داری بن گیا اور شعرا کی یہاں اس قدر کثرت ہو گئی کہ شاید کہیں
کسی زبان میں نہ ہوتی ہوگی۔ عورتوں تک میں شعور سخن کا چرچا ہوا۔ اور جہلا کے
کلام میں بھی شاعرانہ خیال افزینیوں، تشبیہوں اور استعاروں کی جھلک نظر آنے لگی۔

(۱۰)

فارسی شاعری کا اصلی اٹھان مثنوی سے ہوا ہے۔ اور یہ صنعت شاعری ہمیشہ
سب سے زیادہ اہم اور باوقعت سمجھی گئی۔ ابتدا فردوسی کی رزمیہ مثنوی شائستہ
سے پڑی۔ پھر نظامی سعدی، مولانا، مولا، خسرو، جامی اور بلخی وغیرہ نے اس
میں اعلا ترین شہرت و نام وری حاصل کی۔ اردو میں میر تقی میر نے چھٹی چھٹی چھٹی
بہت سی مثنویوں دہلی و لکھنؤ کے قیام کے زمانے میں لکھی تھیں مگر وہ اس وقت
مخضر اور معمولی ہیں کہ مثنویوں کے تذکرے میں ان کا ذکر بھی بے محل سامعہ ہوتا ہے۔
مثنوی لکھنے کا آغاز اردو میں میر ضاحک کے بیٹے میر غلام حسن حسن سے ہوا جو

ہی نہ سکا۔ ان سب کی پڑیاں کواں ہیں، لکھنؤ کی خاک میں۔
اس زمانے میں دہلی کے صاحبان مذاق جس کثرت سے لکھنؤ آ رہے تھے اس
کا اندازہ سید اشفاق ایک روایت سے ہو سکتا ہے جس میں انھوں نے اس عہد کے ایک
شریف وضع دار بڑھے اور نورا نام ایک سبکی گفتگو نقل کی ہے۔ وہ بزرگ اور کسی دوز
دہلی کے ہیں مگر دونوں لکھنؤ میں بائیں کر رہے ہیں۔ بی نورا کہتی ہیں:

”اجی آدمیر صاحب! تم تو عید کا چاند ہو گئے، دہلی میں آتے تھے، دو دو بہرات
تک بیٹھے تھے، لکھنؤ میں تھیں کیا ہو گیا کہ ابھی صورت بھی نہیں دکھاتے۔ اب کی کڑا
میں کتنا میں نے دھونڈھا، کہیں تمھارا اثر اتنا معلوم نہ ہوا۔ ایسا کیجیو کہ لکھنؤ میں
بھی نہ چلو تھیں غلی کی قسم، لکھنؤ میں مقرر چلیو۔“

اس کا جواب جو میر صاحب نے دیا ہے، وہ اگرچہ نہایت ہی دل چسپ ہے مگر
ہم تطویل سے بچنے کے خیال سے اسے چھوڑے دیتے ہیں۔ لکھنؤ نے دہلی و لکھنؤ کے
موجودہ رنگ پر اعتراضات کیے ہیں اور معاصر شہزادہ کشمیریوں کی ہیں جس سے
ہیں بحث نہیں۔ ہمیں صرف یہ بتانا ہے کہ اس زمانے میں شرفاؤ کلا دکنار، رنڈیاں
تک آ کے لکھنؤ نہیں۔ جی جاتی تھیں۔ اور جو لوگ دہلی میں پھول والوں کی سر کے رسیا

تھے، اب کربلا اور لکھنؤ کے میلے میں اپنا دل بہلاتے تھے۔
شمس العلماء مولانا آزاد مرحوم نے بعد کے تمام شعراے دہلی و لکھنؤ کو لایا گیا

و بعد ایک جاگجج کر کے اور زمانے کی طمان میں کھینچ کے پانچواں دور بنا دیا ہے۔ لیکن
یہ نا انصافی ہے۔ اصلی پانچواں دور صرف نامیخ و دانش کا تھا جس میں زبان نے نئی
وضع اختیار کی، بہت سے پرانے محاورات ترک ہو گئے، نئی بندشیں پیدا ہوئیں، اور
اس زبان کی بنیاد پڑی جو بعد کے شعراے دہلی و لکھنؤ میں یکساں طور پر مقبول ہوئی۔ اور فریب
فریب وہ زبان بن گئی جو اب ہندوستان میں مستند ہے۔ اور یہی وہ زمانہ تھا جتنی شاعری